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一、单选题（本大题共10小题，共30分）
1. [bookmark: topic_d46c4f8f-89da-488a-8362-310df04d5a]缺钙容易对人体健康造成的影响是
A. 患佝偻病	B. 引起贫血	C. 患侏儒症	D. 患甲状腺肿大
2. [bookmark: topic_b7bfb685-8e80-4472-b617-16bd1b673e]厨房里发生的下列变化中，属于物理变化的是
A. 在皮蛋上浇醋调味B. 灯泡照明
C. 面包发霉D. 菜刀生锈
3. [bookmark: topic_ecf16e2b-a190-4022-9aad-fb8fe582df]下列化学实验操作正确的是
A. 多余的药品放回试剂瓶
B. 称量时，在托盘上直接放固体物质
C. 用药匙或纸槽把粉末状药品送入试管底部
D. 加热固体时，试管口保持向上
4. [bookmark: topic_90f3a8c9-d3fc-4b83-b163-3519e12c15]下列应用主要利用了物质的化学性质的是
A. 液氮冷冻机B. 干冰用作制冷剂
C. 石墨用作干电池电极D. 氮气用于食品防腐
5. [bookmark: topic_4344361c-492d-4ae5-b63b-3fa589724e]下列化学方程式正确的是
A. 铜片插入稀硫酸：
B. 工业炼铁：
C. 氢氧化钠溶液吸收二氧化硫：
D. 二氧化碳通入氯化钙溶液：
6. [bookmark: topic_8c8d5054-6541-45ff-85ef-4009769bc0]煤油中含有噻吩，噻吩用X表示有令人不愉快的气味，其燃烧的化学方程式可表示为：，则噻吩X的化学式为
A. 	B. 	C. 	D. 
7. [bookmark: topic_d7351a7d-d987-4768-8d8a-cbc106ce11]为探究物质的燃烧条件，某同学进行了如下图所示的实验，说法正确的是
A. 现象说明白磷的着火点比红磷的着火点低
B. 现象说明物质燃烧需要达到一定的温度
C. 现象说明物质燃烧需要氧气
D. 现象说明红磷不是可燃物
8. [bookmark: topic_5eb9b68c-c63f-4473-b420-85e524b522]习近平总书记多次指出：“绿水青山就是金山银山。”下列做法与之相违背的是     
A. 垃圾分类放置	B. 开发氢能等新能源
C. 积极植树造林	D. 玉米秸秆焚烧处理
9. [bookmark: topic_5f7919b3-6fa2-4723-8710-7ba512f8f6]在一定条件下，甲和乙反应生成丙和丁的微观示意图如图。下列说法正确的是

A. 该反应前后分子个数不变
B. 该反应前后元素种类发生了改变
C. 保持丁物质化学性质的最小微粒为水分子
D. 丙物质由6个原子构成
10. [bookmark: topic_bcab1671-0911-454e-9df6-a72de4e6b8]一定条件下，在一个密闭容器内发生某反应，测得反应前后各物质的质量如图所示，下列说法正确的是

A. x的值为22	B. 该反应属于分解反应
C. W由碳、氢两种元素组成	D. W中碳、氢元素原子个数比为1：4
二、填空题（本大题共2小题，共13分）
11. [bookmark: topic_f0efc0a6-055b-4468-a9cd-7f2f8735d8]2015年4月25日尼泊尔首都加德满都发生了级大地震，造成大量的人员伤亡和财产损失．中国政府及时派出救援队前往，并为尼泊尔灾区提供了大量的消毒液、大米和帐篷．其中“84”消毒液可用于灾区防疫，其主要成分是次氯酸钠，制取它的化学方程式为，则X的化学式为 ______ ，NaClO中氯元素的化合价为 ______ 大米中含有的主要成分为 ______ 帐篷的主要成分聚氯乙烯塑料属于 ______ 材料．
12. 目前，人们使用的燃料大多来自化石燃料，如煤、石油和 ______ 等，它们属于 ______ 填“可再生”或“不可再生”能源． 
下列金属制品中，利用金属导热性的是 ______ 填序号．


三、计算题（本大题共1小题，共6分）
13. 工业上用赤铁矿石主要成分是氧化铁与一氧化碳在高温条件下冶炼生铁。现有含氧化铁的赤铁矿石。 
  求：该矿石中氧化铁的质量为__________。
      该矿石能冶炼出含杂质的生铁的质量。
四、推断题（本大题共1小题，共10分）
14. [bookmark: topic_3d1edcfb-a9cd-4a33-8040-602462353e]高纯氧化钙是用于电子工业的重要无机化工原料。用硝酸钙溶液制备高纯氧化钙的工艺流程如下：

写出操作Ⅰ的名称______。
写出煅烧时反应的化学方程式______。
该工艺流程中可循环使用的物质是______写名称。
冷却需在干燥环境中进行，否则制得的氧化钙中会混有的杂质是______写化学式。
五、简答题（本大题共2小题，共20分）
15. [bookmark: topic_af7b793e-20d2-4e8b-aacd-3e48406d82]某同学用溶质质量分数为的氯化钠溶液配制50g溶质质量分数为的氯化钠溶液。
构成氯化钠的微粒有______用化学符号表示。
若量取氯化钠溶液时仰视读数，则会导致所配制溶液的质量分数______填“”“”或“”。
在配制过程中，玻璃棒的作用是______写出一条即可。
16. [bookmark: topic_c8d06b86-ad84-4924-90d6-ba8ec82c19]根据表中五种气体在标准状况下的密度和溶解性，回答下列问题：
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既能用排水法，又能用向上排空气法收集的气体是______．
用如图所示盛满水的集气瓶收集，气体应从______端进入．
六、探究题（本大题共2小题，共21分）
17. [bookmark: topic_51efbc80-72d5-4bff-998f-c220591d75]物质发生化学变化前后，总质量是否发生改变？是增加、减小还是不变？小刘、小李按下面的步骤进行探究：

【提出假设】物质发生化学变化前后总质量不变．
【设计并进行实验】小刘设计的实验装置和选用的药品如A所示，小李设计的实验装置和选用的药品如B所示，他们在反应前后都进行了规范的操作、准确的称量和细致的观察．
这两个实验所发生反应的化学方程式分别为：
小刘的实验：______；
小李的实验：______．
【结论与解释】
小刘认为：在化学反应中，反应后生成的各物质的总质量与参加反应的各物质的总质量相等；
小李认为：在化学反应中，反应后生成的各物质的总质量与参加反应的各物质的总质量不相等．
你认为______的结论正确，导致另一个实验结论错误的原因是：______；请从原子的角度分析你认为正确的结论的原因：______．
【反思与评价】在探究化学变化中反应物和生成物的质量关系时，若是______．
18. [bookmark: topic_b7bd28ab-7b64-4665-a7c2-201e5c20f8]蚊虫叮咬分泌出蚁酸刺激皮肤，某兴趣小组对蚁酸进行如下探究。
【提出问题】蚁酸的成分是什么？它有什么性质？
【查阅资料】蚁酸化学式为在一定条件下会分解生成两种氧化物。
【实验探究】探究蚁酸分解的两种氧化物
甲同学根据蚁酸中含有______元素，推测出一种生成物是水；
另一种生成物是气体，乙同学对该气体提出两种猜想：猜想：该气体是；猜想：该气体是______。
乙同学将蚁酸分解产生的气体通过如图所示装置

Ⅰ根据实验现象，A中溶液______浑浊填“变”或“不变”，就能否认猜想。
Ⅱ装置B中发生反应的化学方程式是______，C中的现象是______。
【讨论交流】从环保角度看，该装置的缺陷是______。

答案和解析
1.【答案】A

【解析】解：A、钙主要存在于骨胳和牙齿中，使骨和牙齿具有坚硬的结构支架，缺乏幼儿和青少年会患佝偻病，老年人会患骨质疏松；故选项正确。 
B、缺乏钙元素，幼儿和青少年会患佝偻病，老年人会患骨质疏松，缺乏铁元素会患贫血，故选项错误。 
C、缺乏钙元素，幼儿和青少年会患佝偻病，老年人会患骨质疏松，缺锌元素会患侏儒症，故选项错误。 
D、缺乏钙元素，幼儿和青少年会患佝偻病，老年人会患骨质疏松，缺乏碘元素会患甲状腺肿大，故选项错误。 
故选：A。
根据钙的生理功能和缺乏症，进行分析判断。
化学元素与人体健康的关系是中考考查的热点之一，熟记人体化学元素的分类、生理功能、食物来源、缺乏症、摄入时的注意事项是正确解答此类题的关键。
2.【答案】B

【解析】解：A、在皮蛋上浇醋调味过程中有新物质生成，属于化学变化。 
B、灯泡照明过程中没有新物质生成，属于物理变化。 
C、面包发霉过程中有新物质生成，属于化学变化。 
D、菜刀生锈过程中有新物质铁锈生成，属于化学变化。 
故选：B。
化学变化是指有新物质生成的变化，物理变化是指没有新物质生成的变化，化学变化和物理变化的本质区别是否有新物质生成；据此分析判断。
本题难度不大，解答时要分析变化过程中是否有新物质生成，若没有新物质生成属于物理变化，若有新物质生成属于化学变化。
3.【答案】C

【解析】【分析】
本题主要考查化学实验的基本操作，主要从操作要领上进行分析。
【解答】
A.实验室用剩的药品不能放回原瓶，应放入指定的容器内，故A错误；
B.称量物不能直接放在托盘上．一般药品称量时，在两边托盘中各放一张大小、质量相同的纸，在纸上称量．潮湿的或具有腐蚀性的药品如氢氧化钠，放在加盖的玻璃器皿如小烧杯、表面皿中称量，故B错误；
C.取用固体药品，首先试管要横放，用纸槽或药匙送到试管底部，故C正确；
D.给试管内固体加热时试管口略向下倾斜，防止冷凝液倒流如试管，故D错误。
故选C。
4.【答案】D

【解析】解：A、液氮冷冻机是利用液氮吸热汽化，属于物理性质；故选项错误； 
B、干冰用作制冷剂是利用干冰吸热升华，属于物理性质；故选项错误； 
C、石墨用作干电池电极是利用石墨的导电性，属于物理性质；故选项错误； 
D、氮气用于食品防腐是利用氮气的化学性质稳定，故选项正确； 
故选：D。
物质在化学变化中表现出来的性质叫化学性质，如可燃性、助燃性、氧化性、还原性等；物质不需要发生化学变化就表现出来的性质，叫物理性质；物理性质经常表现为：颜色、状态、气味、密度、硬度、熔点、沸点、导电性、导热性、溶解性、挥发性等。
本考点考查了物理性质和化学性质的区分，要记忆有关氮气、干冰、石墨的性质，并能够在比较的基础上进行应用，本考点的基础性比较强，主要出现在选择题和填空题中。
5.【答案】B

【解析】解：A、铜的金属活动性比氢弱，不能与稀硫酸反应，故选项错误。 
B、该化学方程式书写完全正确。 
C、该化学方程式亚硫酸钠的化学式书写错误，正确的化学方程式应为：。 
D、二氧化碳不能与氯化钙反应，故选项错误。 
故选：B。
根据化学方程式判断正误的方法需考虑：应用的原理是否正确；化学式书写是否正确；是否配平；反应条件是否正确；和的标注是否正确．
本题难度不大，在解此类题时，首先分析应用的原理是否正确，然后再根据方程式的书写规则进行判断；化学方程式正误判断方法是：先看化学式是否正确，再看配平，再看反应条件，再看气体和沉淀，最后短线改成等号．
6.【答案】C

【解析】解：根据燃烧的化学方程式可表示为：，反应后的生成物质中C、O、S、H各元素的质子个数依次为：4、12、1、4；而反应前的生成物中已知中含有12个O原子；因此反应物X噻吩的分子中应含有4个C原子、4个H原子和1个S原子，则物质X的化学式为；
故选：C。
根据质量守恒定律，在化学变化前后构成物质的原子种类不变、原子个数没有增减；利用燃烧的化学方程式可表示为：，根据反应前后原子种类和个数不变，推断反应物X物质噻吩的化学式。
根据反应的化学方程式，利用反应前后原子的种类和原子不变的原则，可对反应中某一未知物质的组成或分子的构成进行推断。
7.【答案】B

【解析】解：A、现象不同，是因为铜片上的白磷满足了物质燃烧的三个条件；水中的白磷不能燃烧是因为不与氧气接触，故选项说法错误． 
B、热水的温度是，铜片上的白磷燃烧，说明它的燃烧所需温度不高于，而红磷不能燃烧则，说明红磷的着火点高于，说明物质的燃烧需要达到一定的温度，故选项说法正确． 
C、现象是因为不与氧气接触，说明物质燃烧需要氧气，现象是因为没有达到着火点，不能说明需要氧气，故选项说法错误． 
D、现象，说明温度没有达到红磷的着火点，而不是红磷不是可燃物，故选项说法错误． 
故选：B．
根据燃烧的条件燃烧需要同时满足三个条件：可燃物、氧气或空气、温度要达到着火点，进行分析解答．
本题难度不大，考查燃烧的条件，掌握燃烧的条件并能灵活运用是正确解答本题的关键．
8.【答案】D

【解析】【分析】
根据防止新能源以及空气污染方法措施分析解答即可，题目难度较易。
【解答】
A.垃圾分类放置，有利于保护环境，故A不符合题意；
B.开发氢能等新能源，有利于保护环境，故B不符合题意；
C.积极植树造林，有利于保护环境，故C不符合题意；
D.玉米秸秆焚烧处理，破坏环境，形成污染，故D符合题意。
故选D。
9.【答案】C

【解析】解：由反应的微观示意图可知，该反应是二氧化碳和氢气在一定条件下反应生成了甲醇和水，反应的方程式是：。
A、由上述方程式可知，每4个反应物的分子生成了2个生成物的分子，反应前后分子总数发生了变化，故A不正确；
B、由上述方程式可知，该反应前后元素种类没有发生改变，故不正确；
C、由上述方程式可知，丁是水，保持丁物质化学性质的最小微粒为水分子，故C正确；
D、由图示可知，丙物质由丙分子构成，丙物质的分子由6个原子构成，故D不正确。
故选：C。
根据微观示意图分析反应物、生成物的化学式，根据反应写出反应的化学方程式；根据化学式、方程式的意义计算、分析、判断有关的问题。
解答本题比较简便的方法是根据微观示意图写出反应的化学方程式，根据方程式的意义分析解答。
10.【答案】D

【解析】解：由于四种物质中W和氧气质量减小，所以是反应物，反应后没有W，W减少了8g，反应前有20g氧气，反应后有8g氧气，所以参与反应的反应物的总质量是，而水的质量增加，且增加值是，依据质量守恒定律参加化学反应的各物质质量总和等于反应后生成的各物质质量总和，所以二氧化碳必是生成物且生成的质量是；此反应的表达式可表示为。
A、x的值为11，错误；
B、由于该反应的表达式是，所以不属于分解反应，错误；
C、根据质量守恒定律，由反应表达式可以看出W中一定含有碳氢两种元素，是否含有氧元素则要通过生成物中的氧元素与反应的氧气质量进行比较，生成的水中氧元素的质量为：，二氧化碳中氧元素的质量：，两者的质量和为16g，而参加反应的氧气的质量，所以可判断W中含有氧元素，错误；
D、根据原子守恒，二氧化碳中的C、水中的H均来自W，其中二氧化碳中碳元素的质量：；水中氢元素的质量：，所以W中碳、氢元素原子个数比为：：：4，正确。
故选：D。
根据质量守恒定律：参加化学反应的各物质质量总和等于反应后生成的各物质质量总和，利用在发生化学反应时反应物质量会减小，生成物质量会增多，判断反应物与生成物，进而书写出反应的表达式，判断反应的类型，据此回答问题即可。
做这类题目的关键是反应后质量和反应前进行比较，质量增加了说明是生成物，质量减少了是反应物，质量不变可能是催化剂。
11.【答案】；；糖类；合成

【解析】解：由质量守恒定律：反应前后，原子种类、数目均不变，由反应的化学方程式，反应前钠、氧、氢原子个数分别为2、2、2，反应后的生成物中钠、氧、氢、氯原子个数分别为2、2、2、2，根据反应前后原子种类、数目不变，则每个X分子由2个氯原子构成，则物质X的化学式为． 
钠元素显价，氧元素显价，设氯元素的化合价是x，根据在化合物中正负化合价代数和为零，可得：，则价． 
大米中富含淀粉，淀粉属于糖类． 
聚氯乙烯塑料是塑料的一种，塑料属于三大合成材料之一． 
故答案为：；；糖类；合成． 
由质量守恒定律：反应前后，原子种类、数目均不变，据此由反应的化学方程式推断反应物X的化学式． 
根据在化合物中正负化合价代数和为零，结合NaClO的化学式进行解答． 
根据人体所需六大营养素的种类、食物来源，结合题中所给的食物判断所含的营养素，进行分析解答． 
有机合成材料简称合成材料，要判断是否属于合成材料，可抓住三个特征：有机物、合成、高分子化合物． 
本题难度不大，利用化学反应前后原子守恒来确定物质的化学式、化合物中正负化合价代数和为零、各种营养素的生理功能与食物来源、合成材料的三大特征有机物、合成、高分子化合物是正确解答此类题的关键．
12.【答案】天然气；不可再生；C

【解析】解：煤、石油、天然气都是化石燃料，属于不可再生能源，故填：天然气，不可再生； 
铁炒锅利用的是金属的导热性，故填：C．
根据能源的类别以及金属的性质进行分析解答即可． 
本题考查的是物质的性质以及物质的应用的知识，完成此题，可以依据已有的知识进行．
13.【答案】
设生铁的质量为x，则

       160      112
       320t  

解得
答：该矿石能冶炼出含杂质的生铁的质量为。


【解析】【分析】
根据含有杂质的物质总质量乘以质量分数即得到纯物质质量分析；根据纯物质质量即氧化铁质量利用化学方程式计算含有杂质的生铁的质量分析解答即可。
【解答】
该矿石中氧化铁的质量为；
故答案为：320t；
设生铁的质量为x，则

      160       112
      320t   

解得。
答：该矿石能冶炼出含杂质的生铁的质量为。

14.【答案】过滤；
；
二氧化碳；
。

【解析】【分析】
本题主要考查物质的性质，解答时要根据各种物质的性质，结合各方面条件进行分析、判断，从而得出正确的结论。
【解答】
操作Ⅰ的名称是过滤，通过过滤能够把碳酸钙分离出来。
故填：过滤；
高温条件下，碳酸钙分解生成氧化钙和二氧化碳，反应的化学方程式为：。
故填：；
该工艺流程中可循环使用的物质是二氧化碳，是因为碳酸钙分解生成二氧化碳，而反应池中需要二氧化碳。
故填：二氧化碳；
因为氧化钙能和水反应生成氢氧化钙，因此冷却需在干燥环境中进行，否则制得的氧化钙中会混有的杂质是。
故填：。
15.【答案】、      搅拌，加速溶解

【解析】解：构成氯化钠的微粒是钠离子和氯离子； 
某同学在配制氯化钠溶液的过程中，若量取水时仰视量筒读数，读数比实际液体体积小，会造成实际量取的水的体积偏大，则会导致所配制溶液的溶质质量分数偏小； 
在配制过程中，玻璃棒的作用是搅拌，加速溶解； 
故答案为：、；；搅拌，加速溶解。
根据构成氯化钠的微粒是钠离子和氯离子分析； 
用量筒量取水时，仰视液面，读数比实际液体体积小，会造成实际量取的水的体积偏大，进行分析解答。 
根据配制过程中玻璃棒的作用分析。
本题难度不大，掌握溶液稀释前后溶质的质量不变、错误操作对溶质与溶剂的影响是正确解答此类题的关键。
16.【答案】   b

【解析】解：既能用排水法说明该气体不易溶于水或难溶于水，又能用向上排空气法收集的气体说明密度比空气密度大，所以所给气体中只有氧气； 
用排水法收集气体，由于甲烷的密度比水的密度小得多，所以进入水中气体会聚集在上面，所以气体不能从a端，如果从a端进入，甲烷会上升从B端跑掉，将收集不到气体，所以甲烷必须从b端进入． 
故答案为：；．
本题考查气体的收集方法，常用的有排水法和排空气法，若密度比空气的大，采用向上排空气法，若密度比空气的小，采用向下排空气法．
应熟悉常用的气体收集方法，排空气法要根据气体的密度来确定，但排空气法收集的气体不是很纯；气体用排水法收集的较纯．
17.【答案】      小刘   小李的实验中反应生成的气体逸散到空气中去了   化学反应前后原子种类、数目和质量都没有发生变化   有气体参加或生成的反应，应放在密闭容器中进行实验

【解析】解：小刘的实验中，铁和硫酸铜反应生成硫酸亚铁和铜，反应的化学方程式为：； 
小李的实验中，稀盐酸和碳酸钠反应生成氯化钠、水和二氧化碳，反应的化学方程式为： 
故填：； 
小刘的结论正确，这是因为化学反应都遵循质量守恒定律，导致小李实验结论错误的原因是：实验中反应生成的气体逸散到空气中去了； 
从原子的角度分析，化学反应遵循质量守恒定律的原因是：化学反应前后原子种类、数目和质量都没有发生变化． 
故填：小刘；小李的实验中反应生成的气体逸散到空气中去了；化学反应前后原子种类、数目和质量都没有发生变化． 
在探究化学变化中反应物和生成物的质量关系时，若是有气体参加或生成的反应，应放在密闭容器中进行实验． 
故填：有气体参加或生成的反应，应放在密闭容器中进行实验．
化学反应遵循质量守恒定律，即参加反应的物质的质量之和，等于反应后生成的物质的质量之和．                                 
化学反应前后，元素的种类不变，原子的种类、总个数和质量不变．
化学反应遵循质量守恒定律，即化学反应前后，元素的种类不变，原子的种类、总个数不变，这是书写化学方程式、判断物质的化学式、判断化学计量数、进行相关方面计算的基础．
18.【答案】氢、氧；
一氧化碳；
Ⅰ不变；
Ⅱ；澄清的石灰水变浑浊；
【讨论交流】缺少尾气处理装置

【解析】【分析】
【实验探究】根据反应物的元素组成可以判断生成物的组成进行分析；
根据蚁酸的化学式为HCOOH，可知分解的气体可能是一氧化碳或二氧化碳进行分析；
结合图形和题目中的信息可知：二氧化碳能使澄清石灰水变浑浊，CO可以还原氧化铁生成铁和二氧化碳进行分析；
【讨论交流】根据一氧化碳有毒，排放到空气中会污染空气进行分析。
解答本题的关键是要充分理解实验装置的特点和各种物质的性质，只有这样才能对问题做出正确的判断。
【解答】
【实验探究】根据蚁酸中含有氢、氧元素，根据质量守恒定律，可推测出生成物中含有水；
根据甲酸的元素组成，生成水后，生成的气体是二氧化碳或一氧化碳；
Ⅰ猜想不正确，说明生成的气体不是二氧化碳，因此A中无明显现象；
Ⅱ可以还原氧化铁生成铁和二氧化碳，一氧化碳和氧化铁在高温的条件下生成铁和二氧化碳，化学方程式是：，二氧化碳和氢氧化钙反应生成碳酸钙沉淀和水，所以C中的现象是：二氧化碳使澄清的石灰水变浑浊；
【讨论交流】从环保角度看，该装置的缺陷是缺少尾气处理装置，处理的方法是点燃尾气或收集尾气或其它合理答案。
故答案为：氢、氧；
一氧化碳；
Ⅰ不变；
Ⅱ，二氧化碳使澄清的石灰水变浑浊；
【讨论交流】缺少尾气处理装置。
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